

安徽省发电



发电单位 安徽省安全生产委员会办公室 签批盖章： 张海阁

等级 特提·明电 皖安办明电〔2020〕18号 皖机发 号

安徽省安全生产委员会办公室 关于切实做好高温期间安全生产工作的紧急通知

各市安全生产委员会，省安委会有关成员单位：

高温季节历来是生产安全事故的易发期、多发期。进入8月以来，我省相继发生合肥“8.4”燃气管道事故、六安“8.14”危化品运输车辆事故、合肥鑫陆达物流园“8.15”火灾事故，给人民群众生命财产造成重大损失。李锦斌书记、李国英省长、邓向阳常务副省长、李建中副省长等省委、省政府领导分别作出批示，要求举一反三，切实加强全省安全生产工作。为认真贯彻落实省委、省政府关于安全生产工作的部署要求，切实做好夏季高温期间安全生产工作，全力防范和有效遏制各类生产安全事故，现就有关事项通知如下：

一、立即开展安全生产督查检查。各地各有关部门和单位要充分认清做好这一时期安全生产工作的重要性和紧迫性，坚持守土有责、守土负责、守土尽责，进一步强化组织领导、周密部署安排、细化工作措施，全面落实党委政府领导责任、部门监管责任和企业主体责任。**一是切实加强组织领导。**各地各有关部门和企业要立即开展覆盖全行业、全领域、全地区的安全生产督查检查。要成立安全生产检查领导小组，主要领导要切实担负起“促一方发展、保一方平安”的政治责任，亲自指挥、亲自部署、亲自参与，集中力量组织好本行业、本领域、本地区安全生产大检查，确保不留盲区、不留余地、不留死角、不留尾巴。各类企业要严格落实企业主体责任，按照“五落实五到位”的要求，全面开展自查自改。**二是全面开展督查检查。**要认真贯彻落实《关于进一步加强疫情防控常态化条件下安全生产监管执法工作的通知》要求。即日起，除必要的应急值班值守、保证日常工作正常运转人员外，各地各有关部门从事安全工作的人员要全部下沉一线、深入现场、进驻企业，开展全方位的安全生产督查检查。要紧盯不放心的地区、领域、行业、企业；紧盯发生过生产安全事故的单位；紧盯安全风险隐患集中的企业；紧盯一旦发生事故极易引发群死群伤事故的部位，深入细致开展安全风险隐患排查。特别是对一些不放心的企业，安排专人驻点蹲守；对一些重大风险隐患一时难以整改的，该关停的坚决关停、该退出的坚决提请当地政府依法退出；对近年来发生的重大、较大生产安全事故，要对整改措施落实情况开展全面的评估，坚决汲取事故教训、坚决防止类似事故再次发生。**三是严格安全监管执法。**要带着专家查，

切实做到内行查问题；要带着执法人员查，对发现的每一项问题隐患和违法违规行为，强化现场执法措施；要带着媒体查，对责任不落实、措施不得力的单位和个人进行公开曝光；要带着责任查，对检查发现的问题，强化跟踪督办和整改落实，该处罚的必须处罚、该问责的必须问责，对隐患整改不及时导致事故发生的，依法依规严肃处理。

二、全面加强重点领域专项治理。要针对夏季高温天气安全生产特殊性、复杂性，认真查找薄弱环节和突出问题，采取切实有效措施，消除监管盲区，堵塞安全漏洞，排查整治隐患，确保夏季高温期间全省安全生产形势平稳。**一是交通运输领域。**要按照《安徽省危险化学品运输交通安全“除隐患、防风险”专项整治行动方案》要求，全面开展危化品道路运输专项治理。要深化客货车安全源头整治，加强旅游客运、长途客运、货车超限超载、工程运输车辆等安全监管，不断净化道路交通秩序。要突出抓好民航、铁路、邮政、城市轨道交通及渔业船舶等领域隐患整治，深刻汲取近期水上交通领域沉船、撞桥等事故教训，强化汛期水上交通安全监管。**二是危险化学品领域。**要深刻吸取黎巴嫩贝鲁特港口危化品爆炸事故教训，在全省组织开展为期一个月的危化品储存安全专项检查整治，全面排查爆炸性危险化学品的生产、储存、使用情况。要围绕危险化学品生产、贮存、使用、经营、运输、处置等各环节，深入推进风险排查管控行动，细化完善办法举措，进一步提高企业本质安全水平。要切实加强高温雷雨天气危化品安全防范措施落实，严防恶劣天气引发危化品生产安全事故。**三是矿山领域。**煤矿要深入整治“五假五超三瞒三不”行

为，突出强化矿长、总工程师、班组长等关键岗位安全生产职责，坚决落实千米矿井安全论证及限产、停产、退出等处置措施，对高风险煤矿深入开展“体检式”重点监察。非煤矿山要严格安全准入门槛，加大整顿关闭力度，加强分级分类监管，完善岗位安全操作规程。尤其要注重防范化解尾矿库溃坝、漫顶、排洪设施损毁等风险，严格实施闭库销号管理办法，确保尾矿库安全运行。

四是建筑施工领域。要严格执行高温条件下室外露天作业时间规定，强化工作场所防暑降温措施，严格落实 40℃、37℃、35℃ 等高温情况下室外禁止作业、限时作业、减少作业时间等要求。要持续规范建筑市场秩序，规范施工现场安全管理，深入开展施工许可证违规核发排查，重点整治施工企业无相关资质证书或超资质范围承揽工程，严禁未办理施工许可等建设手续的开工建设，严禁盲目抢工期、赶进度，杜绝违章指挥、违规操作。

五是消防领域。要持续开展打通“生命通道”集中治理行动，聚焦高层建筑、商业综合体等重点领域，严格落实消防安全制度，加快实现标准化、规范化管理。要突出整治老旧场所及新材料新业态等领域风险，提高安全设防等级，采取差异化防控措施。要夯实农村火灾防控基础，针对设施不足、培训不到位等问题，研究完善乡村消防专项规划，突出加强森林防火，提高初起火灾扑救能力，提升乡村抵御火灾水平。

六是防汛领域。要全力做好退水期堤防巡守，确保人民生命安全，确保重要堤防和重要工程设施安全。要认真开展灾后安全生产检查，督促恢复生产经营单位严格落实安全生产责任制，查找因汛情可能引发的各类风险因素，防止在安全检查、安全措施不到位的情况下，盲目复产复工导致安全事

故的发生。**七是其他领域。**要加强涉爆粉尘、涉氨制冷、有限空间、高温熔融金属等作业场所的日常检查，严格作业审批和现场安全管理。要加强夏季电、气使用管理，要对电线电路和各类管道和设备进行全面排查。当前汛期及暑假高温交织，极易发生青少年儿童溺水事件，要深入开展水域安全隐患大排查大整改，完善青少年儿童管护监护措施，健全安全提示提醒常态化机制，增强防溺水安全教育的感染力和实效性。

三、紧盯重点环节强化应急准备。要强化值班值守、监测预警、抢险救援等各项工作。**一是值班值守。**要严格执行领导干部到岗带班、关键岗位 24 小时值班和事故信息报告制度，坚决杜绝空岗、脱岗和迟报、瞒报、漏报现象。**二是监测预警。**要加强部门间联合会商、信息共享、协调联动工作机制，及时发布高温、暴雨、雷电、大风等预警预报信息，严格落实基层群防群治责任，采取针对性安全防护措施，严防自然灾害引发次生事故。**三是抢险救援。**综合性消防救援队伍和各类专业救援队伍要做好抢险救援力量、装备、物资准备，时刻保持应急状态，确保一旦发生事故险情能及时应对、高效处置、科学救援，最大限度减少人员伤亡和财产损失。

安徽省安全生产委员会办公室

2020 年 8 月 16 日

抄送：国务院安委会办公室，省委办公厅、省人大常委会办公厅、省政府办公厅、省政协办公厅，各市安委会办公室。